

18. January 2025

圣若望福音默想之“撒玛黎雅人拥抱信仰”

若 4: 27-42

正在这时，他的门徒回来了，他们就惊奇他同一个妇人谈话；但是没有人问：“你要什么？”或：“你同她谈论什么？”于是那妇人撇下自己的水罐，往城里去向人说：“你们来看！有一个人说出了我所作过的一切事：莫非他就是默西亚吗？”众人从城里出来，往他那里去。这期间，门徒请求耶稣说：“辣彼，吃罢！”他却回答说：“我已有食物吃，那是你们所不知道的。”门徒便彼此问说：“难道有人给他送来了吃的吗？”耶稣向他们说：“我的食物就是承行派遣我者的旨意，完成他的工程。你们不是说：还有四个月才到收获期吗？看，我给你们说：举起你们的眼，细看田地，庄稼已经发白，可以收割了。收割的人已领到工资，且为永生收集了果实，如此，撒种的和收割的将一同喜欢。这正如俗语所说的：撒种的是一人，收割的是另一人。我派遣你们在你们没有劳过力的地方去收割；别人劳了力，而你们去收获他们劳苦的成果。”

城里有许多撒玛黎雅人信从了耶稣，因为那妇人作证说：“他向我说出了我所作过的一切。”这样，那些撒玛黎雅人来到耶稣前，请求他在他们那里住下；耶稣就在那里住了两天。还有更多的人因着他的讲论，信从了他。他们向那妇人说：“现在我们信，不是为了你的话，而是因为我们亲自听见了，并知道他确实是世界的救主。”

与耶稣的相遇对撒玛黎雅妇人产生了决定性的影响。她甚至撇下自己的水罐，在不知不觉中成为那异国辣比向她谈论的活水的携带者。耶稣已将祂接纳进自己的工程，好让村里的撒玛黎雅人知道到来他们这里的这一位是谁。那妇人见证了耶稣为她所作的事，见证了耶稣知道隐秘中的事。于是对本城人说：“**莫非他就是默西亚吗？**”

可见，她已接受了耶稣的见证，并成为了自己民众的信使，好让民众为了自己的益处而去确信祂。

那时，门徒从城里回来，请求耶稣吃饭。而主利用当下的情势，再一次教导他们一些超出他们本性理解的内容。

这位辣比的门徒必须知道，他们无法立即理解主告诉他们的一切。他们必须相信并耐心等待圣神来启示祂话语的含义。当下的我们亦是如此，尽管我们有悠久而真实的传统，以及教会的训导来正确解释耶稣的话。然而，在跟随基督的个人旅程中，有时可能特别需要圣神之光，因为我们并不总是能够在将圣言适用于自己的情况时，能立即理解或解释主的话。

耶稣向门徒指出，另一种食物比日用食量重要得多，这就是祂赖以生存的食物：**奉行派遣我者的旨意，完成他的工程。**

门徒们将学会明白，对主来说，一切都围绕着这一养料。祂的灵魂充满了爱，祂渴望爱。只有完成天父的旨意，才能真正满足祂。天主的工程、救赎人类的工程必须完成。这就是耶稣的动力！不完成使命就无法满足的爱！

我们能有这样的热情吗？我们有伟大的表样：门徒们与他们的主同受圣神感动，不知疲倦地把他们的信息带到地极；无数传教士和圣徒，成为了献身天主的光辉表样。我们的灵魂难道不是只在遵行了天主旨意后才会真正满足吗？难道不是唯有这样，心灵才会产生喜悦？才会有感恩的宁静？灵魂才会变得“像婴儿在母亲的怀中安静下来”（咏 130:2）。

那么，让我们活于充满了我们主的养分中：遵行天父的旨意，完成祂赋予我们的使命。

耶稣告诉门徒，他们被派去他们没有劳苦过的地方收割。先前有人在他们前头劳苦，主也亲自撒种，叫将来有丰盛的收成。事实上，在基督的圣死与复活以及圣神降临之后，信仰通过们徒们，尤其是圣保禄的传教，甚至传播到了以色列以外的地方。

就在那时，门徒就能看见眼前田地庄稼发白，可以收割了，因为有许多撒玛黎雅人来见耶稣，信了祂，并宣认说：“**你是世界的救主。**”